

——时政头条——

国务院加强食品安全问题监管 以下几条特别重要

我国将建立食品等生产经营者违法行为记录制度

27日发布的《国务院关于加强食品等产品安全监督管理的特别规定》要求,农业、卫生、质检、商务、工商、药品等监督管理部门应当建立生产经营者违法行为记录制度。《特别规定》要求,监督管理部门应对违法行为的情况予以记录并公布;对有多次违法行为记录的生产经营者,吊销许可证照。

地方政府不履行产品安全监管法定义务将被问责

《特别规定》明确,县级以上地方人民政府不履行产品安全监督管理的领导、协调职责,本行政区域内一年多次出现产品安全事故、造成严重社会影响的,由监察机关或者任免机关对政府的主要负责人和直接负责的主管人员给予记大过、降级或者撤职的处分。

食品等生产企业须主动召回存在安全隐患产品

《特别规定》表明,规定了生产企业召回存在安全隐患产品的义务。如果生产企业和销售者不履行这一规定义务,对生产企业并处货值金额3倍的罚款,对销售者并处1000元以上5万元以下的罚款;造成严重后果的,由原发证部门吊销许可证照。

据新华社电

——影像中国——



“和平使命—2007”军演中方部队进入俄罗斯

7月27日13时2分,参加“和平使命—2007”联合反恐军演的中方第一批铁路运输参演部队换乘俄罗斯军列,驶出满洲里口岸进入俄罗斯境内。进入俄境后,铁路运输参演部队将历时近一周时间,抵达车里雅宾斯克州的切巴尔库尔演习场。专列沿途所需燃料、用水和食物补给,以及安全保障都将由俄方承担。

新华社发

——速览中国——

上半年城镇职工平均工资 10990 元,增长 18.5%

中国国家统计局昨天发布消息称,上半年,全国城镇单位在岗职工平均工资 10990 元,比去年同期增长 18.5%。其中,城镇国有经济单位平均工资 11790 元,增长 20.4%;城镇集体经济单位 6552 元,增长 17.7%;城镇其他经济类型单位 10581 元,增长 15.5%。

据《法制晚报》

修马桶换灯泡成浙江高中必修课,纳入会考科目

修马桶、做凳子、换灯泡这些都将成为高中生必修课的内容。作为浙江省高中新课改的重要内容,从今年9月开始,浙江新高二学生都要学习这门课,每周一次,纳入省考科目,不得免考。

据《钱江晚报》

上半年全国上网电脑半数染毒,黑客运作已产业化

今年上半年,全国共有 3500 多万台电脑被病毒感染,超过上网电脑的半数,中国大陆地区成为全球电脑病毒危害最严重的地区之一。这一内容来自国内最大信息安全企业瑞星公司日前发布的《2007 年上半年中国大陆地区电脑病毒疫情与互联网安全报告》。报告同时指出,国内黑客和病毒制造者逐渐形成了庞大、完整的集团和产业链。

据《法制晚报》

六市土地违规收费逾 10 亿,土地部门乱收费成为高房价“助推器”

发改委今年针对北京、石家庄、济南、广州、成都、西安六市的一次涉企收费检查显示,土地部门违规收费已高达 10.97 亿元,国家发改委价格监督检查司司长李韪日前在公开场合表示,土地部门乱收费已经成为目前高房价的“助推器”。

据《新京报》

陈水扁“机要费”案继续秘密审理,“秘密外交”成重点

台北地方法院 27 日再度以不公开方式开庭审理陈水扁“机要费”案,当天的审理重点是:理清两名被告马永成、林德训在执行所谓“秘密外交”时,是否从陈水扁“机要费”中支出金额。下午则审理与陈水扁之妻吴淑珍有关的案情,吴淑珍再度以身体因素为由,向法院请假。

据新华社电

——时政引语——

“当今世界范围内人口拐卖不仅仅是贩卖妇女儿童,更多的是以劳动剥削和色情服务为目的。”

——公安部刑侦局打拐办主任科员尹建中

引语背景:公安部刑侦局打拐办主任科员尹建中在 26 日举行的预防拐卖儿童国家级论坛上说,作为劳动剥削和色情服务为目的的人口拐卖也是由于中国用工制度和法律制度尚不完善造成的。目前中国《刑法》里的拐卖妇女儿童罪的对象包括妇女和儿童,却忽略了 14 岁以上的未成年和成年男性。而这一群体,往往是包括在劳动剥削的范畴之内。

据《中国日报》

“司法考试打造的是精英化人才,那就应当给予精英化的待遇。”

——湖南省一位基层法院庭长

引语背景:今年 9 月,我国第六次司法考试将举行。据记者调查,司法考试在一定程度上发挥了司法“职业门槛”的作用,但也导致了基层司法系统人才青黄不接。同时,待遇差也让基层法院留不住人才,一名基层法院的书记员,月收入在 700 元到 800 元不等,法官的待遇也只有 1000 元左右。

“要实现铁路事故赔偿的合理和公平,就必须彻底改革铁路的管理体制。”

——一名不愿透露姓名的业内专家

引语背景:国务院最近公布了铁路事故处理新法规,新法规将事故赔偿金提高到了 15 万元,但这只限于铁路有责任事故。有专家指出,新法规从某种程度上是在“开倒车”。这位分析人士说:“这是典型的撞了白撞。国家法律对汽车事故的处理明确否定了撞了白撞,对火车事故却作相反的规定,这非常不公平。”

以上据《法制周报》

——时政观点——

“公务卡”不是卡住公款消费的“万能卡”

旨在使公务消费“透明化”的中央预算单位“公务卡”试点本月在中科院等三家单位启动,到明年,全部中央预算单位公务支出都将采用刷卡方式,取代现行的现金支付方式(新闻见 7 月 27 日《郑州晚报》A19 版)。有关部门冀望借此堵住财政预算单位的财务管理漏洞,预防公务消费中的腐败。

刷卡方式的公务消费设定了消费额度,并且财政能够对消费记录进行实时监控,因此采用“公务卡”可以有效地杜绝公务消费中的一些腐败行为,包括使用虚假发票报销或虚开报销发票等,对深化公共财政改革、加强财政支出监督管理、提高财政支出的透明度都具有积极作用。

尽管如此,任何一项措施都难免存在漏洞,需要在实践中不断完善。财政、财务管理是一项系统工程,刷卡方式的公务消费,也只是为公务消费中可能出现的腐败行为设置了一个障碍,而非防范公务消费中的浪费和腐败、堵住财务管理漏洞的“万能卡”。要防范公务消费浪费和腐败,还有赖于制度建设和严格的问责机制,将公务消费信息更多置于公众监督之下。

据新华社

超德赶美是一句笑话而已

中国国家统计局公布了今年第一、第二季度的国内经济增长速度后,一个新词汇突然在媒体上频频出现,热得令人中暑。这个词,就是“超德赶美”。

擅长计算的欧美金融机构首发“笑弹”——那种让人开怀大笑而且一下子铭记在心的词汇。在国家统计局的数据尚未公布前,英国摩根银行预计中国第二季度的发展速度是 10.6%。尽管这个数字可能远远低于中国的正式数字,但中国经济总量今年将超过德国。

笔者曾被好多人问及,英法德是不是真不如中国了?旅欧留学生回国的规模远超过留学美国的,是不是意味着中国的生活条件和经济收入比那儿强?显然,人们把“超德赶美”看成一个综合指标。对于这句玩笑,我只能一一分解:环境保护我们远赶不上他们,空气洁净度、河湖清澈度、城乡绿化度均比我们强好多;居住条件我们远赶不上他们,他们的农民都住着我们看来很高档的“别墅”,地上铺的是地毯;社会保障我们不能和人家比,他们不必太为孩子上学、进医院发愁。

如果不把“超德赶美”仅仅限于 GDP,那就真成了一句自欺欺人的笑话。“鉴于中国拥有 13 亿人口,而德国只有 8200 万人口,这样的超越并不令人惊奇”这样的话还是由我们多说,“超德赶美”这类的话则让他们去鼓噪吧。

据《新京报》